

## 安徽肥东倾力打造生态康养小镇 提升群众幸福生活指数



五月的微风，轻柔地拂过面庞。踏入安徽省合肥市肥东县巢湖北岸的桥头集镇清水湾，沿着马龙山下的宽阔道路漫步，只见一栋栋徽派建筑楼房蜿蜒伸展，错落有致。依山傍水映碧波，桃子、枇杷、梨子等果子已悄然缀满枝头。如画的乡村田野，仿若那句诗词萦绕耳畔“采菊东篱下，悠然见南山”。闭眼深呼吸感受山间清风徐来，睁眼远眺尽览青山绿水，共同编织出一幅独特的田园画卷。

5月16日上午，“康养起航盛典——康养体系发布暨颐养中心开工启航”仪式在安徽省肥东县桥头集镇合肥滨湖雅园举行。这标志着该项目积极实施大生态战略，迈出了康养产业发展的新征程。

据了解，合肥滨湖雅园康养示范项目座落在肥东县桥头集镇，是安徽省健康养老产业投资有限公司首个项目，也是由省健康养老产业公司与蓝城集团共同投资建设，旨在积极响应国家“十四五”应对人口老龄化战略，围绕“老有所养、老有所医、老有所乐、老有所为”的功能定位，规划建设集康养公寓、文体中心、安徽中医药大学第一附属医院养老服务、安徽老年大学分校等设施为一体的养老服务体，致力为安徽打造省内首个全龄化智慧养老社区及为全国康养产业发挥示范引领作用。

合肥滨湖雅园项目于2021年12月

## 安徽省临泉县农业农村局“六抓”举措备战“三夏”

本报讯（记者 许永军 □ 董 敏  
耿继广）日前，安徽省临泉县小麦收获在即，县农业农村局未雨绸缪，多管齐下，实施“六抓”举措，备战“三夏”。

一是抓农机调配备，备足作业机具。全面开展机具信息摸排，掌握本地收割机和引进外地收割机数量。指导机手提前对农机检修和调试，确保小麦机收时顺利高效作业。通过摸排，全县可投入农业机械4.2万台，其中谷物联合收割机5400台（引进外地联合收割机2500台），各类拖拉机1.8万余台；播种机、秸秆粉碎还田机、打捆机等配套农机具1.6万余台（套）。在正常天气情况下，全县小麦抢收任务5天内基本完成。在老集镇、宋集镇、城关街道高速路口设立跨区作业接待站，为外来机手提供贴心服务。公布跨区机收服务热线电话，实行24小时值班制度，接受农民及机手诉求和咨询，帮助解决作业困难和问题，营造舒心作业环境。

三是抓粮食产地烘干，提高粮食品质。粮食产地烘干是保障粮食品质、减少粮食产后损失、确保粮食丰收到手的重要环节和关键措施，近期，县农

业农村部门加强对烘干设备的检查维护，目前，全县21个粮食烘干中心，覆盖16个乡镇（街道），烘干机44台，其中日处理量300吨以上连续式粮食烘干中心8个，日处理量200吨以上低温循环式粮食烘干机1个，合计日处理量6283吨。严防收割期间极端天气变化对麦收产生影响，确保颗粒归仓，由“丰收在望”到“丰收到手”。

四是抓农机报废更新，促进农机装备更新换代。抓好农机报废更新补贴政策实施，截至目前，全县已使用上级资金指标共计569.15万元，其中已审核受理农机报废补贴机具436台、使用资金371.85万元；更新复购60台、使用资金197.302万元。通过政策支持进一步加大对能高、污染重、安全性低的老旧农机淘汰力度，加快先进适用、节能环保、安全可靠的农业机械的推广应用，努力优化农机装备结构，推进农业机械化转型升级和农业绿色发展。

五是抓应急保障，组建农机应急救援服务队。全县成立应急服务队27个，准备收割机等机具1200余台，确保关键时刻，“调得出、用得上、起作用”。引导农机服务组织为军、烈、孤、困、寡等家庭提供优先、优质、优惠作业。落实“安全三夏”“暖心三夏”服务。

六是抓农机安全生产，预防农机事故和火灾发生。“三夏”期间投入机具多，作业时间紧，抢收任务重，机手易疲劳，是农机事故多发、易发期，加强安全宣传教育和事故隐患排查力度，开展“由你来变我去变”送检上门服务，360余台机车受益。通过多种方式向农机手宣传农机安全驾驶操作、火灾预防等知识。组织100余名技术人员深入生产一线，开展农机安全宣传和执法检查，对联合收割机防火罩和灭火器配备、烘干中心和秸秆机械化综合利用收储点消防安全、设施设备情况进行重点检查，预防农机事故和火灾发生。依托合作社、维修网点、农机大户，对投入机具全面开展维修服务。

良好的气候及生态环境，构建生态体验、度假养生、田园养生等养生业态等产品，形成生态康养小镇产业体系。

将养老产业的医疗、生态、康复、休闲等多种元素融入养老产业，发展旅居养老、休闲度假型“候鸟”养老、及老年教育和文化活动等业态，打造集养老居住、养老服务为一体的综合开发项目，带动护理、餐饮、医药、老年用品、教育等多产业的共同发展。

同时拓展体育产业，将依托山地、绿化等地形地貌及资源，发展山地运动、体育运动、养生运动、徒步旅行等户外康体养生产品，推动体育、度假、健身、赛事等业态的深度融合发展。

深度挖掘文化产业项目地的民俗、历史文化，结合市场需求及现代生活方式，运用创意化的手段，打造利于养心的精神层面的旅游产品，使游客在获得文化体验的同时，能够修身养性、回归本心、陶冶情操。

同时结合生态观光、农事体验等活动，推动健康食品产业链的综合发展。此外，还向人们提供全方位的康养及养生设施及服务，并为人们提供冥想静思的空间与环境，达到在恬静的气氛中修身养性的目的。（汪 兴）



本报讯（记者 许永军 □ 张 峰 董 敏）近年来，安徽省利辛县望疃镇始终坚持兴产业、促发展，把发展特色畜牧业作为乡村振兴的一项重要产业来抓，走出了一条富民增收的新路子。近日，在望疃镇雁沟村魏庄养殖场，不时传来“咩咩”的叫声，一排排羊舍整齐排列，一只只活泼的小羊或竖着耳朵打量四周，或欢腾跳跃尽情撒欢。这几年，依靠着养羊，魏学忠一家每年都有不错的收入，日子过得红红火火。“我们现在养殖羊有300多只，一年的收入有20多万元。”魏学忠的妻子高兴地说。

魏学忠的养殖场占地面积约5亩，“湖羊不挑食，性格温顺，产仔多，两年可以产三次羔羊，最好的羊一年可以产两次，一般都是两年产三胎，一胎两只或三只，养一只两年可以达到8只羊。它的效益比较高，湖羊的肉质也好，生长发育快，从出生到出栏仅需9个月，很适合规模化养殖，所以我当时选择了大力发展湖羊养殖。”魏学忠说道。

走进位于利辛县望疃镇汪桥村李庄李旦家庭蛋鸡养殖场，一排排、一层层鸡笼排列整齐，一只只褐红色蛋鸡纷纷将头伸向笼外，挤攘着啄食槽内的饲料。李旦的妻子正在查看蛋鸡生长情况，脸上洋溢着幸福的笑容。“现在栏里面有两万多只鸡，产蛋的话一天可以产得到五十多箱鸡蛋，鸡蛋销售我们基本销售在附近的县城里面的超市、市场等，如果利润好的话一年可以赚六七十万块钱。”李旦的妻子说道。养鸡场采用现代自动化、智能化设备进行养殖，喂料、通风、光照、温度、消毒等工作全部实现自动化管控，不仅节约了人工成本，而且减少了工人进出鸡场带入病菌的风险，养殖效益相较于传统养殖也有了不少的提高。在发展蛋鸡养殖过程中，还带动了更多村民通过养殖、务工等方式实现稳定增收，为汪桥村带来实实在在的经济效益。共同富裕的路上每一个都不能少。“我要在科学养殖上多下功夫，提供更多的技术支持，带动村民养鸡，共同致富。”李旦说，他打算进一步扩大经营规模，走一条既适合自身发展又能带动广大村民致富的路子，真正成为农村致富带头人。

走进利辛县望疃镇汪桥村豌豆种植基地，连片的豌豆颗粒饱满，势喜人。田地里人头攒动，一名巾帼志愿者和几名村民正趁着晴好天气忙着采摘、拣豆、打包、装车，新鲜豌豆角销往县内外各大超市，田间地头呈现出一幅产业兴、丰收忙的田园画卷。汪桥村的豌豆饱满圆润，口感清甜脆嫩，不仅丰富了百姓的餐桌，而且撑起了农户增收致富的“钱袋子”。“2025年的豌豆很不错，每亩地有2000斤左右的产量，销往广州、上海等地，扣除人力、种植等成本，收入还算可以，2026年我还要继续种植豌豆。”种植户许建国说。

“看，还是我们村有自己的产业好，咱们不用出门，在家就可以挣钱，还不耽误地里农活。”村民侯树民一边采摘，一边和身边人闲聊，大家脸上洋溢着幸福的微笑。

作为当地助农增收的“金豆子”，豌豆成为撬动乡村振兴的绿色引擎。豌豆采摘季节需要不少人工，为周边村民提供了工作岗位，提高了村民的收入。近年来，望疃镇以市场为导向，以科技为助力，充分发挥资源优势，积极对接市场需求，按照“绿色、优质、生态、安全”的现代农业发展理念，积极培育特色产业，促进群众增收致富。

“下一步，望疃镇将继续围绕‘产业兴旺’总要求，不断优化产业结构，发展特色产业，拓宽销售渠道，扩大知名度，让村民致富增收有希望、有盼头，以产业振兴促进乡村振兴。”望疃镇相关负责人表示。

## 安徽省太和县五星镇深耕庭院“方寸地” 赋能乡村“大振兴”

日前，安徽省太和县五星镇把发展“庭院经济”作为促进群众增收的重要举措，明确“小庭院、大产业”的发展思路，引导群众科学规划房前屋后空地，充分盘活农村闲置资源、零星地块，拓宽群众增收渠道。

宣传动员，加大群众参与热情。五星镇组织镇村干部组成宣传小队，走村入户与群众面对面交流，讲明利弊，讲清政策，为群众答疑解惑。同时，发动基础较好、示范性强的党员群众走在前、干在先，带头发展庭院经济，以点带面，带动更多群众参与其中，掀起发展庭院经济热潮。

入户走访，因户施策精准发力。五星镇各村组织人员入户摸排，了解村民庭院面积、劳动力、技能等情况，倾听村民关于庭院经济的发展意愿及建议，依托“庭院+”模式，立足资源禀赋，走差异化发展道路，因户施策，推荐适合的庭院经济模式，引导村民利用房前屋后空地发展果蔬、中药材、花卉等经济作物，打造错落有致、风格独特的乡村庭院，让小庭院既有“看头”又有“赚头”。

示范引领，激发群众内生动力。五星镇以“示范户带动、政策激励、技能赋能”为核心，通过示范引领、典型带动的方式，组织镇村干部、村民们参观学习，分享成功经验。同时，鼓励本土种养殖能手作为农技指导志愿者，指导教学种养殖技术，增强群众发展庭院经济的信心。

深化认识、提高站位，不断探索乡村发展新产业、富民增收新路径，创新发展庭院经济，引导群众科学规划房前屋后空地，以农家“小庭院”激活乡村振兴“大潜力”。转变观念，选准发展方向。2025年中央一号文件指出：“拓宽农民增收渠道，引导农民发展适合家庭经营的产业项目，因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济”。五星镇积极响应党中央号召，坚持党建引领，做到上级

安徽省利辛县望疃镇发展特色产业 拓宽增收致富路



## 宁夏隆德县：设施农业蓬勃助力乡村振兴

借出色的保温性能，为蔬菜生长营造了四季恒温的理想环境；118亩大跨度拱棚内部空间开阔，为机械化作业提供了便利条件，有力推动了规模化种植；13614亩大拱棚数量庞大，是设施蔬菜种植的主力军；2329亩中拱棚灵活分布，有效补充种植需求。这些棚室遍布沙塘、神林等11个乡镇，串联起宁夏隆德县农业协同发展的网络，带动各乡镇共享设施农业发展红利。

隆德县设施蔬菜独特的春提前、秋延后种植模式，延长了蔬菜的生长收获周期，带来了高产稳产。蔬菜能赶在市场空档期上市，品相端正、口感鲜美、品质上乘，价格优势显著，亩均产值较露地蔬菜翻番。多数棚室一年可种植2—3茬，供港蔬菜甚至能种5茬，带动农户种植冷凉蔬菜2万亩，带动5200余人在蔬菜产业园务工，年人均务工收入1万多元，实现了种植基地亩均效益超8000

元。园区带动农户签订“订单种植”3600亩，帮助农户销售蔬菜超7000吨，实现了户均收入超2万元的“双超”目标，土地产出效益被深度挖掘，为农户带来丰厚回报，鼓起了农民的“钱袋子”。

隆德县设施蔬菜品种多元，供需双赢，在种植品类上，呈现百花齐放之势。色泽鲜艳、辣味十足的辣椒，皮薄瓢甜、汁水充沛的西瓜，酸甜可口、营养丰富的番茄，翠绿鲜嫩、口感爽脆的芹菜，形态各异、鲜美滋补的食用菌等，这些丰富多样的农产品，不仅充分满足了本地市场的日常需求，还严格对标供港蔬菜标准，成功打入高端市场，让宁夏隆德县蔬菜走出宁夏，畅销全国。这不仅保障了市场供应，更为农民开辟了多元化的增收渠道，为乡村振兴注入了强大动力。

（隆德县委宣传部）

近年来，宁夏回族自治区隆德县精准把握发展机遇，依托得天独厚的自然资源，巧借自治区、固原市产业结构优化与特色产业扶持政策“东风”，在设施农业领域精耕细作，开辟出一条独具特色的产业发展路径，成为区域农业发展的闪亮范例。

隆德县科学布局，规模先行，秉持“设施主导、露地补充、订单种植、错季销售”的科学理念，将渝河、甘渭河川道区作为设施农业发展的核心区域，全面推进设施蔬菜产业布局。如今，宁夏隆德县设施棚室规模宏大，净生产面积达16379亩。其中，319亩日光温室凭

有要求、群众有期盼、五星有行动。镇党委书记带头开展调研，带领村书记到异地观摩交流，认真研究分析市场，探索发展庭院经济新路子。

经过研讨，最终达成发展庭院经济的共识。引导和鼓励群众因地制宜，变荒为宝，利用自家庭院和周边空地，根据自身需求，发展特色种植产业，拓宽增收渠道。

宣传动员，加大群众参与热情。五星镇组织镇村干部组成宣传小队，走村入户与群众面对面交流，讲明利弊，讲清政策，为群众答疑解惑。同时，发动基础较好、示范性强的党员群众走在前、干在先，带头发展庭院经济，以点带面，带动更多群众参与其中，掀起发展庭院经济热潮。

入户走访，因户施策精准发力。五星镇各村组织人员入户摸排，了解村民庭院面积、劳动力、技能等情况，倾听村民关于庭院经济的发展意愿及建议，依托“庭院+”模式，立足资源禀赋，走差异化发展道路，因户施策，推荐适合的庭院经济模式，引导村民利用房前屋后空地发展果蔬、中药材、花卉等经济作物，打造错落有致、风格独特的乡村庭院，让小庭院既有“看头”又有“赚头”。

示范引领，激发群众内生动力。五星镇以“示范户带动、政策激励、技能赋能”为核心，通过示范引领、典型带动的方式，组织镇村干部、村民们参观学习，分享成功经验。同时，鼓励本土种养殖能手作为农技指导志愿者，指导教学种养殖技术，增强群众发展庭院经济的信心。

深化认识、提高站位，不断探索乡村发展新产业、富民增收新路径，创新发展庭院经济，引导群众科学规划房前屋后空地，以农家“小庭院”激活乡村振兴“大潜力”。转变观念，选准发展方向。2025年中央一号文件指出：“拓宽农民增收渠道，引导农民发展适合家庭经营的产业项目，因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济”。五星镇积极响应党中央号召，坚持党建引领，做到上级

（董 敏 刘静文 王梦影）